

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de O. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»
25 DE MAYO 427

COMISION DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Juan Tognolini.

VOCALES

**Benito Blanco, Manuel Veiga, Ma-
nuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro
Valls, José Blanco Domingo Cousiño.**

EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, JUNIO 9 DE 1895

LA CLASE OBRERA Y

SU PORVENIR

En todos los países del mundo, la clase obrera, siempre fue considerada y en nuestro país, hasta ayer, ésta vivía como un ser desheredado, sacándola de esa horfandad en que se agitaba, la «Sociedad Cosmopolita Union de Obreros Panaderos» y el periódico órgano y fiel reflejo de dicha asociación fundada para el efecto.

Como decíamos: en nuestro país, el número de obreros es bien numeroso para que no se pudiera pensar en el sostenimiento de centros de propaganda, necesario á la vida é intereses del pobre trabajador, que por éste medio tiene un guardián celoso que mire por ellos.

La Sociedad «Cosmopolita Unión de Obreros Panaderos», recientemente fundada, ya ha conseguido, en tan corto lapso de tiempo, que cuenta de vida, que otros gremios como el de los albañiles, igual al de los panaderos, tratan también de la organización de una sociedad de socorros mutuos que se ocupe de mejorar

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle 25 de Mayo núm. 427

el estado actual de su gremio, comprendiendo que ésto solo se consigue, con la fundación de sociedades y publicaciones de verdadera propaganda como conviene á sus intereses.

Esto es precisamente lo que ha conseguido en tan corto espacio de tiempo, la clase de panaderos, y por ese camino, siguiendo igual tendencias, está señalada á prestar grandísimos servicios á todos los obreros y trabajadores bien numerosos en la República.

Siguiéndose como hasta el presente, en igual uniformidad de opiniones, debemos creer, que unidos y animados de novilisima tendencias y aspiraciones, habrá llegado el momento de que cesen las criminosas tutelas á que hasta ayer estaban sujetos los que viven del rudo trabajo, expuestos á la tiranía de patrones sin conciencia, que hacían trabajar al obrero con todo exceso y sin un solo momento de descanso.

Solo pedimos para que se llegue cuanto antes al resultado ambicionado, por la mayoría de nuestros compañeros, de no apartarse de ese lazo de unión que debe congregar á todos bajo una misma bandera, llegando por este medio, á ser efectiva la estabilidad, é influencia de la clase obrera entre sus patrones respetándose para que se les respete.

Adelante y siempre adelante compañeros, que la lucha es parte integrante de la vida; si es que verdaderamente luchamos por el triunfo de una causa justa como deben hacerlo todos sin excepción alguna.

Sociedad de albañiles

Con satisfacción ponemos en conocimiento de nuestros compañeros, que se ha fundado una sociedad que lleva por lema. «Sociedad Cosmopolita de Obreros albañiles, Anexos de mutuo y mejoramiento, la que no persigue otro objeto, que el mejoramiento en el trabajo.

Por el manifiesto que publicamos mas abajo, se vera que la comisión que dirige los trabajos de los mismos, no descansa un solo momento, para buscar la unión de todos sus compañeros.

Nosotros por nuestra parte, aconsejamos á todos los maestros albañiles, peones, etc., etc., que no abandonen

esa idea, que se unan; para de ese modo echar abajo á cuanto esplotador, que os usurpa vuestro sudor, que os trata peor que un perro, y que maldita la impresión que les causa, el verlos caer de un andamio abajo ó echar sangre por la boca á causa del exceso del trabajo.

Ha llegado el momento para vosotros, que os hagáis respetar, que no sirváis de estropago de cualquier miserable, que por el simple hecho de ser capataz ó patrón, os trate peor que un esclavo.

Uníos, y con ello, alcanzareis el bienestar, no tan solo el vuestro, sino el de la propia familia.

No queremos concluir estas líneas sin antes felicitar á la digna Comisión que os dirige y al mismo tiempo ofreceros las columnas del OBRERO PANADERO, para que hagáis uso de ellas, cuando lo creáis conveniente.

He aquí entretanto el manifiesto que lanzan a sus compañeros:

SOCIEDAD COSMOPOLITA
DE OBREROS ALBAÑILES
Y ANEXO
DE MUTUO MEJORAMIENTO

Compañeros, reflexionad en el abismo que nos encontramos de miseria y maltratamiento, y por lo tanto nobles compañeros, no debéis permanecer petrificados é inmóvil vuestros corazones, acerca de esta nueva marcha emprendida por los obreros albañiles y anexos, siendo tan justa para toda la clase obrera.

Compañeros, unámonos, con el símbolo de amistad, fraternidad y compañerismo, para que por medio de la unión, séamos más felices que lo que podríamos obtener viviendo solos. Ya que tenemos fuerza física para que con herramienta en mano, nos coloquen delante de esas duras piedras tantas horas de trabajo diarias, también debemos demostrar que tenemos fuerza moral para vencer la opresión á que estamos sometidos, y esto tan solo se obtiene por medio de nuestra unión.

Los que se detienen á ingresar en nuestras filas, esperando mejoras de los patrones, le podemos decir, que están engañados; porque los patrones, ofrecen todo, mientras puedan chuparnos la sangre y el sudor, pero el día que no le vemos un resultado superior, nos echan á la calle con des-

precio y sin consideracion de ninguna especie; ahí tienen compañeros, la recompensa de vuestras aspiraciones, y creed, bien merecida la tiene el que por ignorancia, no ha querido prestar su fuerza á nuestra union, siendo ella la salvacion de todos los que sufren. Compañeros, si queréis encontrar la salvacion de vuestras sufrimientos, venid á ingresar en nuestras filas, que os esperamos con fraternal armonía, el domingo 9 del corriente á la 1 p. m.

Calle 18 de Julio núm. 470, frente á la Exposicion.

LA COMISION

LA PROPAGANDA

Firme en mi propósito de presentaros la vida del obrero bajo todas sus fases y, muy especialmente, en los deberes con los compañeros ó la sociedad, y en los derechos con los patronos, no puedo menos, antes de pasar á otro asunto, que recomendaros muy mucho la union y solidaridad entre vosotros.

Ahora bien, una vez explicada la utilidad que la union de los obreros entre sí reporta hemos de comprender que con ella no todo se consigue sino que para dar mas fuerza y valor á un gremio, es preciso tambien, que los clemas esten constituidos de modo que puedan en un caso dado prestarnos su apoyo moral y aun material si fuese necesario.

Supongamos ya, todos los diferentes ramos del trabajo humanos constituidos en gremios, y cada uno de ellos con fondos de reserva, en mayor ó menor cantidad, segun á las necesidades á que haya tenido que atender: y uno forzosamente tendrá que hallarse en peores condiciones de horas de trabajo y de sueldo; y en ese caso, ¿no es mas útil y ventajoso, que los demás gremios, en vez de mirar con indiferencia esa huelga la animen y secunden con cuantos elementos de resistencia estén en su poder? ¿No es bien sabido que toda huelga tiene tantas mas probabilidades de vencer cuanto sean mayores sus medidas de resistencia?

Pues la razon lógica de cuanto llevó dicho es indiscutible, ¿no es su consecuencia inmediata que además de vuestra union debéis estimular y fomentar á medida de vuestras fuerzas, la union y solidaridad de los obreros, de las demás artes y oficios en la seguridad y convicción de que ayudando á ellos os asegurais vosotros mismos?

Leunam.

La reunión del jueves

Como estaba anunciado, tuvo lugar el 6 del corriente, la asamblea á que habian

sido convocados los miembros del centro de panaderos para tratar de la suba del pan y á cuyo acto, concurrieron mas de noventa socios resolviéndose subir el precio del pan desde el dia 10 del corriente, aún cuando no sabemos el precio fijo que se establecerá en lo sucesivo, pero en cambio, podemos garantir, que desde esa fecha se establecerá nuevo precio al peso ó al kilo del pan, ocasionado este cambio, á consecuencia de haber subido el precio de la harina.

Creemos justa esta resolución por cuanto la harina en nuestro país, está en aumento cada dia haciéndose difícil por lo tanto elaborar el pan al precio que se vende hoy.

Es de esperar, que todos los que han contribuido á dar solución á este punto de verdadero interés para el gremio, se afanan por llevar al terreno de práctica lo resuelto en la asamblea del jueves, sin que ninguno de ellos falte á lo convenido borrando con el codo lo escrito con la mano como ha sucedido otras veces entorpeciendo la buena marcha de la sociedad y al mismo tiempo, perjudicándose en sus mismos intereses.

Sin entrar en mayores detalles, solo esperamos el dia 10 á fin de ver el resultado de lo convenido.

Estivador.

IN MEMORIAM DEL VAPOR CIUDAD DE SANTANDER

El 7 de Setiembre de 1893 dejábamos la hospitalaria España, embarcándonos en el bonito puerto de Cádiz, en uno de los mejores vapores de la Compañía Transatlántica, que para honra de la madre patria, y bien de la humanidad, sostiene el opulento cuanto filántropo don Claudio López, primer Marqués de Comillas; y decimos opulento y filántropo, porque el señor Marqués sostiene treinta y cuatro magníficos vapores, y en Cádiz, Barcelona y aun Madrid, da trabajo y protección a cuatro mil y tantos empleados, que son otras tantas familias protegidas.

Desde el puerto de la ciudad de María Santísima contemplábamos el magnífico vapor que nos había de traer á nuestra querida América, y aquello mas que un vapor nos parecía un castillo flotante de gran longitud, pues el vapor «Ciudad de Santander» tenía de eslora (largo) 114 metros 55 por 12 metros 90 de manga (ancho) y 9 metros 23 de puntal (alto), que gallardo, lujoso y elegante alejaba toda idea de siniestro ó de peligro, acabando de confirmar nuestra opinión lo espléndidamente lujoso de sus reparticiones internas.

Nuestro viaje fué feliz, tocando en Cabo Verde, de lo que me felicité, pues pude admirar en las cumbres de la isla San Vicente la histórica Cabeza de Napoleón;

pasamos la linea en calma, en calma el golfo de Santa Catalina, y en calma y sin que el vapor se moviera llegamos al maldito Lazareto de la Isla (sin flores) á quien Dios confunda.

En la mar, el corte finísimo de ese espléndido vapor, parecido, perdonasenos la comparación á un cigarro, lo hacia realmente ligero para su marcha, de poco movimiento, difícil de encallar por su poco puntal, ó sea altura de nueve metros 23.

La prevención de su excelente capitán don Antonio García lo hacia aun mas seguro y garantido.—Recuerdo que hablándole de la atracción (supuesta ó verdadera) de las costas del «Faro Polonio» con motivo de tantos naufragios, me contestó mostrandome la carta;—Pues mire usted «La compañía me da esta derrota pues mire usted, yo por mí, le agrego esta mas.

No dejaba la dirección del buque un momento.

No me explico la causa de la perdida del «Santander» montado á caballo sobre la restinga de la Isla de Lobos, cuando la derrota era bien lejana y á estribor.

Me permito atribuirla en un momento de reposo del capitán García, en tiempo de neblina, á una desviación del timón, cargo, que por otra parte no hago á nadie, ó á una variación del compás.

Tenía este bonito buque un salón arriba con tallados de mérito y espejos, y magníficos cuadros pintados en cristal, mas 58 tableros incrustados y pintados ornamentera, que costaba cada uno 50 duros.

El salón bajo, ó sea lo que era el comedor, con espejos pinturas y tallados como el alto estaba ingeniosamente construido, pues podía desarmarse en tres horas quedando apto en caso necesario de guerra para bodega o soldado.

Todas sus piezas estaban sujetas á tornillo.

Ese regio comedor tenía 14 mesas cortas, que se armaban en 3 largas para 150 personas, con magníficos aparadores de plátano primorosamente tallados y con grandes espejos. A un costado las damas tenían un monísimo salón japones y nosotros el feo sexo, comodísimos cuartos de baño.

No olvidaré nunca que en uno de ellos tomé un baño, en medio de ambos mundos (*la linea*) más picante que un salao como que aquella era purísima agua salada!

De los cómodos y lujosos 47 camarotes de 1.º había 4 especiales y dobles, ricamente tapizados, con camas de bronce roperos de espejo, etc.

El salón de caballeros para fumar era espléndido.

Tenía este buque como todos los de la Compañía en los que diariamente se dice misa, una riquísima capilla de roble llamado con una bella imagen de Nuestra

Señora del Carmen, llena de valiosas ofrendas.

El «Santander» tenía fuerza de 758 caballos y espacio para 6,720 toneladas de carga; con comodidad para 153 pasajeros de 1.a, 78 de 2.a, 42 de 3.a con preferencia, y 1,270 de 3.a, mas 127 hombres de tripulación:

Recibimos mi familia y yo tantas atenciones y finezas en ese vapor, no solo de su simpático capitán el Sr. Antonio García, del sobrecargo Sr. D. José Villanueva, del médico señor D. Manuel Gomila y de todos los oficiales, sino también del primer mayordomo don Manuel Bruzo, del segundo don Zoilo Rodríguez, de don José Ramos y, en fin, de todos, y esto, unido a lo bien y bueno que el barco fué con nosotros, trayéndome mis pequeños nietos sin molestia, hicieron nacer en mi corazón agradecido un sentimiento de sincera simpatía por el vapor «Ciudad de Santander» y su digno personal, al que me asocio sincero en su justo sentimiento por la pérdida de tan magnífico vapor, y a quienes les recordaré la histórica frase del prisionero de Carlos V: «Todo se ha perdido menos el honor.» ¡Viva España!, y a construir otro.

Florencio Escardó.

Tratado con Bolivia

Escribe *La Unión*, de Valparaíso acerca de este asunto:

«Acaba de celebrarse una convención de libre comercio entre nuestra cancillería y el representante de Bolivia, y aunque su texto se guarda aún en el secreto de la diplomacia, suponemos que en él se establececa de una manera definitiva y con las necesarias ampliaciones, las libera idades comerciales ya otorgadas en el pacto de tregua de 1884.

Este es ya un hermoso precedente para la vasta tarea que aun queda por realizar.

Establecida una norma para nuestras relaciones comerciales con Bolivia, debemos pensar en afianzarlas con el Perú. Pronto debemos solucionar la cuestión del dominio de Tacna y Arica, cuestión que ya está fuera de los límites estrictos del tratado de paz: al tratado de ella habrá ocasión propicia para estudiar conjuntamente la celebración de un pacto de comercio entre Chile y esta República.»

Al mismo asunto se refieren estas líneas de *El Mercurio*:

«Por ese lado queda el horizonte completamente despejado y suprimida totalmente una de las tentaciones que más aleataba los ardores bélicos de las fraternal manifestaciones de cordialidad que día a día nos llegan de allende los Andes.

Arreglados radicalmente nuestros negocios con Bolivia en una forma satisfactoria

para ambas partes, correspondemos ahora tomar empeño por dar una solución definitiva a lo relativo al territorio de Arica y Tacna, celebrando a la vez tratado de comercio en que, bajo ningún pretexto, aparezca medida alguna que no sea de reciprocas conveniencias comerciales; porque las estipulaciones no ajustadas a la reciprocidad carecían de base bien sólida para el porvenir y darian ocasión a malquerencias que debemos evitar esmeradamente.»

Los mojuelos de mi tierra

La luz sus alturas baña
Cuando se despierta el dia
Y sonrosa y atavía
Reflejando en la montaña
A la alegre Andalucía.

Y cuando el sol levantando
En su cenit claro brilla,
Torna el rayo reflejado
Hacia aquel manto azulado
Que es celestial maravilla

De vegetación radiante
Dibujan las cordilleras
Las siluetas arrogantes
Cual legiones de gigantes
Indomables y guerreras.

Al fundirse la alta sierra
Fuera recio el cataclismo,
Qué en cada porción de tierra,
Bajo la altura, se encierra
Un negro insondable abismo.

El picacho más saliente,
La montaña alta y fiera,
La llanada, la pendiente,
Hasta el lago transparente
Que del manantial naciera.

Todo lanza de su seno
Verdor, frescura, ambrosía;
De vigor todo está lleno.
Que surge sin ningún freno
Todo cuanto allí se cría.

La corriente se desata
De agua cristalina y pura,
Y con su cristal retrata
Inmen sierpe de plata
Sobre un fondo de verdura.

De alto monte despeñada
Surge al valle la corriente,
Y entre la espuma rezada,
Ya murmura la cascada,
Ya ruje fiero el torrente.

Noble vaca pasturando
Va en las blanduras del cerro,
Hermosas ubres llenando,
Que juguetón, retozando,
Vacía sediento el bocero.

Desde la oculta enramada
En el misterioso encanto
La tórtola enamorada
Lanza triste, acongojada,
Su melancólico canto.

En la alta cordillera,
Que avanzando la primavera
A los llanos se avecina,
Se sorprende y se adivina
La vida más placentera.

Sobre lomas y empinadas,
Sin recelarse del viento,
Corto trecho separadas,
Mil casitas blanqueadas
Toman en la roca asiento.

En su torno vive y crece,
En el extenso cereado,
El viñedo que florece
Y que a la sierra embellece
Con su racimo dorado.

Noticias varias

Un maestro mas tirano que el patron

Hace tiempo que sabia de positivo que el maestro de que me ocupó en estas líneas, era mil veces mas tirano que el patron que tiene dicho maestro, aunque el mismo patron no deja nada que desear en cuestiones de tiranía con el pobre obrero, y ha tenido ocasión de ocuparse de dicho patron nuestro defensor EL OBRERO PANADERO.

Sin embargo, si comete algunas atrocidades es impelido por el maestro en cuestión, porque sino en muchas ocasiones no las hubiera hecho.

Si me ocupó de este señor maestro, no se crean que es porque ataño en lo mas mínimo a mi persona las barbaridades que dia a dia está cometiendo con mis compañeros sino por defender en algo a los pobres compañeros que tienen la desgracia de trabajar con él, y si no me tengo ocupado antes de esta personalidad, es por respeto a la Sociedad Union de O. Panaderos y porque no figurase el nombre de ningún compañero en las columnas de nuestro defensor EL OBRERO PANADERO.

Todas las renovaciones que pueden hacer en esta cara todas son originadas por dicho maestro. Pero en todas esas renovaciones no se crean que él sale perdiendo, si no por el contrario, él siempre sale ganando. Desde hace dos ó tres meses a ésta parte, de cada 15 ó 20 días suprime un hombre ó dos, y naturalmente el trabajo alguno lo tiene que hacer, así es que no hace mas que recargar de trabajo a los infelices que se ven obligados a trabajar hasta que no puedan mantener a su familia.

Le advierto al Sr. maestro que se lleve

del adagio que dice: «Lo que no te gusta á ti, no se lo des al prójimo», porque de lo contrario, seguiré ocupándome de su personalidad hasta hacerle entrar en vereda.

Un obrero

Advertencia á los dueños de panadería

Hacemos presente á los dueños de panadería y á nuestros suscriptores, que, para todo aquello que se relaciona con la «Sociedad Cosmopolita Unión de Obreros Panaderos», deben dirigirse al «Almacén del Comercio» del señor Guldriz y Freire, calle Uruguay 125—Compañía Telefónica «La Cooperativa» 198.

Agradecidos

Agradecemos sinceramente á don Cayetano Catelli, la carta que nos remite, no tan solo por aumentarnos los suscriptores, sino por los buenos conceptos en que se expresa con respecto á nuestra sociedad.

He aquí la carta del Sr. Catelli:

Sr. Director de EL OBRERO PANADERO:

Sírvase Vd. contarme en el número de sus suscriptores, y publicar la presente, si lo cree Vd. conveniente, pues deseo con mi pequeño óbolo contribuir al sosten y prosperidad del periódico, pues aunque no pertenezco al gremio de Obreros, creo tener derecho á emitir mis ideas, por ser dueño de panadería, y mi objeto es adherirme á las ideas de sus asociados, por creer justo que el obrero pretenda se le retribuya su trabajo como merece, lo cual redundaría en bien de nuestros mismos intereses, si todos los propietarios panaderos así lo comprendieran, y se dejaran del egoísmo de una competencia tan mal entendida que es la carcoma de todo co-

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

LA CORRIDA DE VILLEGAS

Y la muerte de Undabarrena

les el arreo que llevaban. En el primer momento aquellos, creyendo haberse las con tropas numerosas, se desbandaron abandonando cuanto podían estorbarles.

Undabarrena, que veía declinar la tarde y creyendo haber desmoralizado por completo á los indios, ordenó que la tropa que lo siguió—8 soldados—se cortará y reuniera la hacienda dispersada de un ataque.

A su lado estaba el Teniente Colaso del 8 Caballería y el de Guardias Na-

mercio honrado, y cuyas víctimas, somos tanto el patron como el obrero. Haya unión por parte de todos y habrá fuerza. Saluda al Sr. Director

Cayetano Catelli

S/é Salsipuedes núm. 51.

Montevideo, Junio 8 de 1895.

Aviso importante

Se hace saber á nuestros consocios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 á 11 a. m. y de 1 á 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente avisar á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario*.—Local social, calle Uruguay 121.

PUNTO DE TRABAJO

A LOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar á notar su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patrones ó compañeros que necesiten algun operario, no tienen

cionales Francisco Machado.

Pero los indios—cuyo número excedía decien—volvieron de la sorpresa y al descubrir separado y cortado al grupo aquel insignificante de soldados, se organizaron y cargaron batiendo aislada á la tropa.

Murieron allí, del Regimiento 8 de Caballería, el Cabo 1.º Luciano Benítez y los soldados Aureliano Leiva, José Olivera, y 3 Guardias Nacionales; salvándose de toda la partida un soldado de guardia Nacional, gravemente herido.

Undabarrena, Colaso y Machado, sobre quienes cayó un grupo numeroso de bárbaros, habían echado pié á tierra, trabado sus caballos, y alistándose para vender la vida lo mas caro posible, sin la esperanza remota de salvarla.

Seis tiros tenía Undabarrena en su revólver y seis indios cayeron con el

mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

EL OBRERO PANADERO

RECIBE AVISOS Y SOLICITADAS

Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga tambien de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse á nuestra administración

Calle 25 de Mayo 427.

Á nuestros suscriptores

Pedimos encarecidamente se sirvan comunicar á ésta administración calle 25 de Mayo 427, si reciben el periódico con puntualidad—*El Administrador*.

Procuraciones y Defensas

ABOGADO EN MONTEVIDEO

Dr. Carlos Lenzi

PROCURADORES EN ROCHA

Miguel Sopeña—José P. Ramela

Aceptan comisiones y poderes para toda gestión judicial ó particular. Operaciones hipotecarias y de compra-venta. Colocación de dinero Cobranzas, etc.

HONRADEZ Y ACTIVIDAD

EL CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico y Ginecológico

DEL DOCTOR

MANUEL R. CASTROMAN

Ex-interno del Hospital de Caridad en el Dep. de Señoras

Se ha trasladado á la calle Ituzaingó núm. 190

Horas de consulta de 1 á 3 p. m.

perm.

pecho atravesado. No en vano tenía fama de habilísimo tirador el Comandante.

Colaso se batía á sable, como buen criollo, saltando como el tigre para herir, encojiéndose como la víbora para volver á saltar.

La tropa que llegó despues al teatro del combate presenció el cuadro siguiente:

En el lugar donde cada soldado había caido, una rastrillada inmensa y un reguero de sangre. Donde estaban, mutilados horriblemente y desnudos, los cuerpos de Undabarrena y sus oficiales parecía un matadero. Once eran los indios muertos por aquellos bravos.

Colaso, fué encontrado, teniendo entre los dientes un pedazo de cuero cabelludo de un indio. En la desesperación, en la agonía, cuando luchaba herido y á golpes de puño, pues la es-